

ΕΔΩ και δυό χρόνια είχα πάει στην Περούα, κατ' έντολήν του άποφργείου των Καλών Τεχνών, για νά μελετήσω τήν αρχαιολογικά εφάρματα τής επαρχίας 'Ιράς — Αντζένι.

Μιά μέρα λοιπόν, ύστερα από δυό μήνες διαμονή στο 'Ισαζάν, εκεί πού έκανα έμπλοσ τον περιπάτο μου, βρεθήκα πίσω από ένα φορετό, από εκείνα που μεταφέρουν τις άρχοντισσες. Παρετήρησα άμέσως ότι ή γυναίκα που ήταν μέσα στο φορετό δεν φορούσε φερρετζέ και ξαφνίστηκα. Μά δεν ήταν μόνον αυτό. 'Η γυναίκα αυτή ήταν φαίνεται πολύ τομηρή, γιατί άμέσως μόλις με άντελήφθη, γύρισε πίσω τó χειροτόνιο κεφαλάκι της και μου έφωριξε μιά φλογερή ματιά, που έτοσογότανε πολλά.

Πέρασαν δυό μέρες και διαρκώς θυμόμουνά τα δυό μαύρα λαμπερά μάτια της, όταν και πάλιν άντάμωσα άξιανα τó φορετό της στον ίδιο χώρο. Απτή τη φορά όμως έκανα τον περιπάτο μου πεζός και δεν ήμουνά μόνος. Μά συνόδευε ό φίλος μου Μεχμέτ 'Αγάς. 'Αμέσως άντιγράψωσα την νεοία με τα λαμπερά μαύρα μάτια κι' έζεινή πάλι γύρισε τó χειροτόνιο κεφαλάκι της και με γλυκοκόνταξε. Κι' όταν φτάσαμε κοντά στη γέφυρα Τζούβλα, την είδα νά σνύδη έξω άπ' τó φορετό και νά πετάη, χαιογιελώντας μου, τó μαντηλάκι της στο πεζοδρομίο.

Μεθυμένος από χαρά, έσκουνα και σήκωσα τó μεταξοτό μαντηλάκι της, χαιογιελώντας της συγχρόνως όσο μπορούσα πó γλυκά.

'Ο συνόδός μου δεν μούτε λέξί. "Όταν όμως έπρόκειτο ν' άποχωρηάτομαι, μου φηθήρισε πολύ σιγά :

—Τό καλό που σου θέλω, πέταξε τó μαντηλάκι αυτό, γιατί οι άνθρώποι του έπαρου 'Αστούλλα, του άνδρός της Νισσά, δεν χωρατύνουν ... 'Η θά σε σκοτώσουν ή θά σε πνίξουν.

—Κι' ή γυναίκα ; ... Κινδυνεύει κι' αυτή ; Τόν ρώτησα.

—'Ε, αυτές πειά δεν τις πολολογαριάζουμε στον τόπο μας ... 'Ενα ράψιμο στο σαζά και πέταγμα στο ποτάμι ...

Και χαιογιελώντας μυστηριωδώς, έφηνε.

\* \* \*

Τό ίδιο βράδυ, ενώ καθόμουνά στην ταράτσα του ξενοδοχείου που έμενα, είδα άξιανα πάλι μου μιά γυναίκα μεταπόρηρα, ή όποία μου είλε με τά ζωπολογικά της :

—Φαίνεται πως έχεις καρδιά, παλληκάρη μου ... Κι' αυτό ήρθα νά σου προτεινό κάτι : 'Η νύχτα είναι σκοτεινή. Θά με άκολουθήσεις και στη μέση του δρόμου θά μ' άφήσης νά σου δέσω τά μάτια. Θά σε πάω σ' ένα άρχοντόσατο, όπου σε περιμένει μιά όμορφη νεοία ... Μά θά μου κάνης όρσο πρώτα ότι δεν θά φηλήσης νά μάθης σε ποιά σπίτι θά πάμε. Μου τó δοκίξεσα ; ...

—Ναι, σου τ' δοκίξωμαι ... 'Απάντησα, λαχταρώντας νά γνωρίσω την πανέμορφη Νισσά, με τά λαμπερά μαύρα μάτια.

Γιατί άμέσως σκέφτηκα πως σίγουρα δεν μπορούσε νάνα άλλη άπ' αυτήν, έζεινή που θέλησε νά με δεχτή στο σπίτι της.

Κι' αφού πετάχτηκα για μιά στιγμή στο δωμάτιό μου και πήρα ένα μικρό ρεθόλθεο που είχα, γύρισα πίσω και της είλα της γρηάς :

—Πάμε ... Είμαι έτοιμος νά σε άκολουθήσω.

\* \* \*

Φτάσαμε στ' άρχοντικό. 'Η γρηά μούδε δέσει τά μάτια. Πατούσα άπάνω σ' ένα παχιτάτο χαλί κι' ό άγέρας που άνέβαινε είλε μιά μεθυστική μπουριά.

'Η γρηά μου τράβηξε άπότομα τó μαντηλάκι άπ' τά μάτια κι' έξασα-όστηκε, κλείνοντας πίσω της με δύναμη την πόρτα, άπ' την όποία εί-

παγα του, έπηρε τίν άπόφασι νά της κάνη μιά τελευταία ερώτησι :

—Πήτε μου, μίς, ειλικρινώς... 'Αν δεχόσαστε νά παντρευήτε έναν άνδρα, τί θά τού ζητούσατε πρώτ' άπ' όλα ;

—Τά λεπτά, σάς παρακαλώ ! ...

Τά λόγια αυτά είχαν βγει άξιανα άπ' τά κόκκινα χείλη της μίς Κόλυμν. 'Η όμορφη νέα...δνειρευόταν δίχως άλλο ότι βρισκόταν στο ταμείο του «Σήμερ Μάσον» και φώναζε κάποιο πελάτη, που ξεχούσε νά πληρώσει τó λογαριασμό του...

Την ίδια στιγμή όμως τó κεφάλι της έπεσε στο γενό κι' ή μίς Κόλυμν έύπνησε τραυμαμένη κι' έτριψε τά μάτια της. 'Ο χρυσόθηρας από τó Βορρά είλε γίνει άφαντος ...

—Μιά ! Έκανε. Μου φαίνεται ότι κοιμήθηκα λιγάκι... Τί περίεργο ! ... Και τί γίνηκε όραγε ό άνθρώπος με τó χρυσάφι ; ...

Κι' έπειτα μ' ένα γλυκό χαμόγελο, σάν νά δνειρευότανε ακόμα :

—Τί ρωτά ! 'Ηταν τόσο συμπαθητικός... Μά ήταν αλήθεια τάχα ή μήπως τó είδα στ' όνειρό μου ;

Κι' ή μίς Κόλυμν, όπως ήταν κουρασμένη, στήριξε πάλι τó κεφάλι της κι' άποκοιμήθηκε...

ΑΝΑΤΟΛΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟΥ ALBERT DELPIT



ζαμε μπή. Βρισκόμουνά μέσα σε μιά κάμαρα άφρετά μικρή, που την μισοφώτιζε μιά λάμπα. Οι τοίχοι ήσαν στολισμένοι με πολύτιμα χαλιά και σε μιά γωνία, μέσα σ' ένα μικρό και παρθένο μαγαζάκι, καγόνοιουσαν μωροεικά της 'Ανατολής.

Σχεδόν άμέσως άκουσα έναν έλαφρό θόρυβο πίσω μου και γυφίζοντας είδα την Νισσά με τά λαμπερά όμορφα μάτια.

'Η Νισσά — θά ήτανε μόλις δεκαεφτά ως δεκαοχτώ χρόνων — με τά έβένινα μαλλιά της πεσμένα στους ώμους της, μου χαιογιελούσε κι' έδειχνε μέσα άπ' τά βυσσινιά χείλη της δυό σφιγές όλοσπρα χορτερά δόντια.

Βλέποντάς την ήρεμη και τομηρή, βρήκα πως ό φίλος μου ό Μεχμέτ 'Αγάς μούδε παραστήσει πολύ τραγικά τά πράγματα.

Τής χαιογιέλασα λοιπόν κι' έγω, κι' έζεινή μ' έπιασε τότε άπ' τó χέρι και με κάθησε κοντά της στον καναπέ.

—'Ο άντρας μου έφυγε για την Τεχεράνη, μου είπε. Κι' έτσι μπορούσε νά διασκεδάσση.

Κι' άμέσως χνιτήσε τά χείρια της και μιάς έφεραν καφέ.

'Αρχισε νά μιλά ή τότε, με μιά συγκαταλημένη φωνή, νά μου λέη πόσο στενοχώρη ήταν ή ζωή της και πόσο ποθύσε μιά άλλαγή. "Όσο μιλούσε τά μάτια της γινόντουσαν πού παθητικά και τó χέρι της έσφιγγε περισσότερο τó δικό μου. Σιγά — σιγά σφιγγε κοντά μου και ξαφνικά μ' άγκάλιασε κι' όλη τή δύναμή της κι' άρχισε νά με φιλάει με πάθος.

Τέτοια γλύκα, τέτοια αλόγα έρωτική, δεν ξαναγνώρισα ποτέ στη ζωή μου...

'Αξιανα ή Νισσά πετάχτηκε άπάνω κατατρομαγμένη. Είχε άκούσει έναν χροτό στην πλάτην κάμαρα. Και με μιά καταπληκτική ειρωνεία και δεξιοσύνη, αρπάξε ένα μαγαζάκι από μιά πανοκλία, που ήταν στον τοίχο, τó έφηνε στο μαντί της, και πρίν φέγει, γύρισε και μου είπε :

—Περιμένε ! ...

'Αρχισα ν' άνησυχώ και τράβηξα τó ρεθόλθεο μου, για νά είμαι έτοιμος για κάθε ένδεχόμενο.Θυμόμουνά τά λόγια του φίλου μου. 'Υστερα από λίγα λεπτά άκουσα θόρυβο στη διπλανή κάμαρα, φωνές, ταραχή, κι' έπειτα σιωπή. Τότε άμέσως άνοιξε ή πόρτα και φάνηκε ή Νισσά. 'Ηταν κατακλιτήρηνη. Στάθηκε, άκουμπώντας στον τοίχο σάν ένα άγαλμα, με τά χείρια πίσω. Χαιογιελούσε κι' έδειχνε τά μετερά όπλα δόντια της. Σε λίγο έκανε μερικά βήματα μέσα στην κάμαρα, χωρίς νά πη λέξί. Μά είδα τó μαγαζάκι και τά χείρια της νά είναι κατακόκκινα από αίμα. Κι' άφησα μιά φωνή τρώμου :

—Θέέ μου ! ... Τί τρέχει ; τραύλισα.

'Η Νισσά πέταξε τó μαγαζάκι σε μιά γωνία και με μιά άγάνταστη ψυχραιμία μου είπε :

—'Ηταν ό άντρας μου. Θά μιάς σκοτώσε και τους δυό. Πρωτίουσα νά τόν προλάβω. 'Ελα νά ρίξουμε τó πτώμα στον ποταμό...

'Εμεινα άκίνητος, κντιάζοντας την με τρώμο.

Τότε ή Νισσά με κίτταξε μ' ένα βλέμμα γεμάτο περιφρόνησι και σηκώοντας τους ώμους της, μου είπε μ' έναν τόνο, που δεν θά τόν ξεχάσω ποτέ :

—Τί παρθένοι που είσαστε σεις οι Γάλλοι ! ... Κι' άμέσως φώναξε μιά όπρητρία και την διέταξε ν' άνοιξη τó παράθυρο.

'Υστερα, σάν νά έκαναν κάτι τó έντελώς άσημάντο, σήκωσαν τó άμόρφτο πτώμα του 'Αστούλλα και τó ρίξανε στον ποταμό...

'Η φροβειή αυτή σκηνή ήταν πολύ άνατολίτικη για έναν Παρισιάνο, και χωρίς νά σλλογιστώ τίποτ' άλλο, έφηνε τρέχοντας. Κι' όταν έφτασα στο ξενοδοχείο μου, κλείστηκα στην κάμαρά μου, άναθεματίζοντας και την Νισσά με τά λαμπερά μαύρα μάτια κι' όλες μαζί τις όμορφες της 'Ανατολής, της λάγνας και παθητικής 'Ανατολής...

ΜΙΚΡΑ—ΜΙΚΡΑ

ΜΙΑ ΠΕΡΙΕΡΓΗ ΑΡΡΩΣΤΕΙΑ

'Ενα άμερικάνικο περιοδικό περιγράφει μιά παραδοξοτάτη χρονία νόσο, από την όποία προσεβλήθη ένας δυστηής 'Αμερικανός, 'Εδουάρδος Γκρήν όνομαζόμενος. 'Η άρρώστεια αυτή συνίσταται στη σκλήρυνσι του δέματος και στο σχηματισμό ενός περφόιδους στρώματος έπάνω σε όλο τó σώμα του πάσχοντος. Οι γιατροί όνομάζουν την άρρώστεια αυτή, ή όποία είναι σπανιωτάτη, «άποστέωσι των ιστών». 'Ηδη γύρω από την καρδιά του διατυχιμένου 'Αμερικανού καθώς και σε πολλά άλλα έσωτερικά όργανα του σώματός του άρχίζει ν' αναπτύσσεται τó περφόιδες έπίστρωμα, τó όποιο θά τόν οδηγήσι στο θάνατο, αφού καταστήσει τó σώμα του σκληρό και άλύγιστο σάν άγαλμα από γρανίτη ! Χαρακτηριστικό σχετικώς είναι ότι μονάχα τó πρόσωπο και τó στήθος του πάσχοντος δεν έχει...άπολιθωθεί έξωτερωκώς, άλλα διατηρεί ακόμα την έλαστικότητα του και έχει την ικανότητα νά εκκρίνη ιδρώτα.

'Ο. XENPY

